

旺苍县:引“活水”拔“穷根”

11月15日中午,广元市旺苍县木门镇黄梁村贫困户何文伦打开厨房里的水龙头,干净的自来水哗哗流到水缸里。“再也不用到远处挑水煮饭了。”何文伦心怀感激,水务部门为了解决他和邻居两户人家用水问题,从两公里外专门接通了自来水,还整治了他家附近的一个山坪塘用于平时生产。

心怀感激的还有天星村的73户贫困户。今年6月,旺苍县水务局在该村实施水利扶贫工程,除了解决全村吃水难题外,还新建了5口蓄水池、修了2.2公里渠道,于贫困群众生产。

以水兴农,以水兴村。在旺苍县,很多山区贫困村水利基础设施极为薄弱,该县结合各村特点,对症下药,靶向治疗,目前已在全县97个贫困村完成水利扶贫工程3759处。

村完成水利扶贫工程3759处。

茶园不再喊“渴”

“自来水直通水缸,水渠直通稻田,水堰蓄满清水。”在木门镇天星村贫困户王术群眼里,因为水,村里更有生机了。

旺苍县山多水少,随着脱贫攻坚不断深入,缺水成了制约一些贫困村产业发展的拦路虎。“为解决这一问题,我们高起点

谋划,大力实施产水配套建设,结合县情和各乡镇实际,统筹安排,精心组织,有序开展各项产水工程配套建设,不断完善项目区灌排配套渠系。”旺苍县水务局局长严晓东介绍道。

走进位于山顶的木门万亩有机茶叶生产示范基地,一个个全自动的灌溉系统让人眼前一亮,不远处,堰渠哗哗的流水声也变得动听。

“由于茶园建在向阳的山坡上,灌溉是个很大的难题,曾因缺水荒废过。”望着眼前一大片郁郁葱葱的茶园,木门茶业公司负责人谭波告诉笔者,了解到这一情况后,水务部门为园区引进了全新的灌溉系统,还修了一条长一公里的水渠,彻底解决了茶园的灌溉问题。

据旺苍县水务局统计,4年来,该县共投资0.79亿元实施水利维修养护工程、高效节水灌溉项目等产水配套工程1000余处,有效灌溉面积13万亩,初步形成较完善的“塘池堰渠”配套、“蓄引节灌”结合的生产用水保障体系。而一个个项目集中连片的实施,带动了特色优势、高效农业的规模化发展。

山村因水而“活”

“活了水源也活了财路。”说起农田水利建设时,张华镇松浪村党支部书记伍凯满脸笑容。他告诉笔者,水源活了,村里新发展的300亩脆红李产业园也发展起来了,产值达900万元;明年脆红李园区还准备间种中药材200亩,预计产值可达60万元,助全村343户户均增收500元以上。“这些特色经济产业,都是‘吃水大户’,要是没有完善的水利设施,是想都不敢想的事。”伍凯说。

今年45岁的冯鸿是东河镇凤阳村的建档立卡贫困户,守着枫洞梁小水库穷了半辈子的他,没想到

这两年能靠水脱贫。“以前只看到是一塘水,除了打些鱼,也想不出能指望啥。”冯鸿说,这两年,在扶贫干部帮助下,他依托枫洞梁小水库发展观光休闲及蓝莓种植、稻田养鱼等项目,不仅成功脱贫,还买了小轿车。村上的其他102户贫困户也依托这一汪清水,有望在今年底实现脱贫。

不久前,又一个喜讯传到村里,水利扶贫项目东河镇凤阳村康养中心明年将申报国家3A级景区。“枫洞梁水库的农家乐、垂钓中心深受游客喜欢,待明年莲藕种植、稻田养鱼等项目进一步实施,凤阳村老百姓的收入会越来越高的。”东河镇副镇长侯军表示。

依托水利扶贫走上致富路的不止凤阳村。枣林村依托枣林水库规划建设生态休闲走廊,东河镇白马寺社区依托关门石水库发展乡村旅游……随着水利基础设施的不断夯实,旺苍县越来越多的贫瘠山坡变成致富热土,贫困群众在水上“掘金挖银”,找到了脱贫的出路和希望。

“我们围绕特色产业治水兴村,一个个曾经产业难觅的贫困村,因水活而村活。”严晓东介绍,全县不仅解决了19.61万人的安全饮水问题,还建成稻虾、稻鱼养殖基地0.25万亩,带动发展起10多家乡村旅游合作社(公司)。(陈绍海)

枇杷花开幸福来

11月26日,在泸州市纳溪区天仙镇银罗村集体资产管理公司,村民正忙着对刚采摘的枇杷花进行分拣、摊凉、烘干,赶制“枇杷花茶”。

在推进产业扶贫中,纳溪区不断延伸枇杷产业链,利用枇杷疏花时疏掉的花蕾,通过分选、杀青、摊凉等近10道工序,制作成“枇杷花茶”,不仅壮大了村集体经济,还能助村民增收。

(廖胜春 牟莎 本报通讯员 金其云 摄影报道)



用真心换民心

——记南江县正直镇宝塔村第一书记彭羲

第一书记

在巴中市南江县正直镇有这样一位姑娘,她先后挂点三个贫困村,历经多岗锻炼,用脚步丈量民情,用真心换取民意,有的称呼她“彭书记”,有的叫她“小彭”,有的称呼她为“彭姑娘”。她就是正直镇宝塔村第一书记彭羲。

三年三村

从校园到田间的蜕变

2016年,彭羲从四川外国语大学毕业后,怀着对家乡的一腔热忱,毅然放弃了都市的繁华生活,通过招考加入到正直镇政府工作。

2016年10月,刚工作半个月的她,被安排到沿溪河村担任驻村干部。面对这一工作,她心怀期许又倍感挑战。“我们想的是给村里安排个男干部来,最好是老乡干部,哪晓得安排个女娃儿来,还刚参加工作,当时心都凉了半截……”沿溪河村党支部书记廖万林回忆当时的情形感慨地说。面对同事们的质疑,她没有反驳,也没有气馁,开始全身心的投入到工作中。村内搞产业,她挨家挨户去做工作;村干部不懂电脑,她手把手

地教;村“两委”换届,她频繁地奔波于社员与群众间……面对自己不懂不熟悉的工作,她积极向老同志请教,对农村各项工作逐渐了然于心。

2017年5月,彭羲被任命为沿溪河村第一书记,面对这一身份的转变,压力倍增,好在前期有群众基础,各项工作都有条不紊的走在全镇前列。“人虽然年轻,但搞工作没得说!她干劲足,学得快,想法多,不比其他乡干部差。”相处半年多以后,廖万林如是说。

2018年3月,海坪村原第一书记退休,彭羲又被调往海坪村任第一书记。6月12日,海坪村聚居点建设现场出现群众阻工现象,她和村党支部书记蒋斌在赶往现场的路上,由于连续下雨,道路湿滑颠簸,摩托车轮胎打滑翻入了边沟,致使她的膝盖、小腿、手臂受伤。在村医处简单包扎后,便迅速赶往了现场,经过一番调解,工程建设继续有序推进,而她却一瘸一拐的坚持了半个月。

2018年7月,刚全面熟悉海坪村工作的她,再一次被调到宝塔村担任第一书记,面对组织的信任,她倍感欣慰。

多岗锻炼

从机关到农村的转变

“乡镇干部就是田坎干部!”这是她刚参加工作一位老同志分享的经验。如今,经历了三村三岗以后,她体会到了这句话的真谛,也实现了从机关干部到农村干部的转变。

入驻宝塔村后,彭羲头戴草帽、脚穿凉鞋天天奔走在田间地头。“一个姑娘家,一天在村里面为我们跑上跑下,简直像个娃娃子。”宝塔村二社群众杨森这样评价她。

“彭书记,外头太阳大,你在屋头搞工作就是了,外头我们去跑。”无论是在沿溪河、海坪村,还是现在的宝塔村,村社干部无不关怀她。

“脚上不沾土,心中就没谱,不走入户我咋个晓得下面的情况喃。”她是这样说的,也是这样做的。从土地增减挂钩项目征地拆迁到农村危旧房改造,从一卡通清理到交叉查找补,从产业规划到打窝育苗,样样她都亲力亲为。

据正直镇党委书记赵勇介绍,彭羲团结带领驻村工作队一班人,在海坪村,先后打造1000亩核桃产业园、硬化通村道路3.5公里、修建

蓄水池3口,全面完成该村土地增减挂钩项目建设和危旧房改造。在宝塔村,短短3个多月,先后发展绿色蔬菜325亩,全面完成该村危旧房改造验收工作。

三年历练

从稚嫩到成熟的蝶变

三年的驻村,彭羲经历了从村(社区)“两委”换届、易地搬迁、危旧房改造到矛盾化解、信访调处,从抓产业、搞建设到填表格、做资料,从镇上到村上,她驻村不脱产,村上事务镇上业务一把抓。用她的话:“这三年硬是比我读几年大学都经历得多。”

从参工开始,到驻村至今,她回通江老家的时间屈指可数,对父母和家庭的思念也只能通过电话和视频来化解。她妈妈常说,“你再不回来,我们就老得走不动了……”面对父母、面对家庭、面对纷繁复杂的事务,虽然一度感到困惑,也曾流过辛酸的泪水,但她始终没有放慢成长脚步。

“既然选择了前方,便只有风雨兼程。”这是彭羲驻村笔记本封面上的一句诗,也是她前行的动力。

(赵峰 本报记者 杨永忠)

平昌县创新农业科技产业发展模式助农增收

本报讯 近年来,巴中市平昌县把科技助农增收作为推动脱贫攻坚的重要引擎,因地制宜发展农业科技产业,带动贫困群众依靠科技产业增收与掌握实用技术增强内生动力相结合,确保如期实现脱贫致富。

坚持“两大结合”,推动产业全域发展。一是“条块结合”助推脱贫攻坚。实行“一盘棋”统筹思维,将农业科技产业发展与脱贫攻坚深度融合,把贫困村、贫困户融入到茶叶、花椒、核桃、水产等全产业链上,实现土地流转、基地务工、入股分红等多项增收。二是“长短结合”培育特色产业。长线以茶叶、花椒、核桃长线产业为主导,短线产业以畜禽养殖、特色水产为重点,着力构建让贫困群众学有榜样、干有平台、赶有目标的产业发展格局。

促进“两大转变”,提升产业发展质效。一是农业发展方向由注重规模向规模效益并重转变。在保障粮食安全的前提下,突破发展茶叶、花椒、水产、中药材、核桃、莲藕等六大特色产业,引进推广新

技术5项、新品种4个。目前,全县已建成茶叶基地25.8万亩、花椒基地18.3万亩、特色水产基地9万亩、水果基地9万亩,科技产业扶贫惠及2.6万户贫困户;建成茶叶、畜禽、水产等特色农产品加工企业30余个,依靠新工艺、新技术加快推进“卖原材料”向“卖新产品”转变;成功培育秦巴云顶、秦巴茗兰、杨氏风干鱼、水乡贡米等一批绿色知名品牌,不断提升“平昌产”“平昌造”的品牌知名度和产品科技含量。二是农业经营方式由传统农业向现代农业转变。培育新型经营主体,加快推进农业产业化、专业化、组织化、社会化发展。去年以来,全县共发展龙头企业76家、农民专业合作社868家、家庭农场67家、专业大户560户,农业产业化龙头企业及农民专业合作社带动贫困户达到65%,实现了从“种给农民看”到“带着农民干”的转变,更实现“帮着农民赚”的目标。

(潘兴 王升腾 本报记者 杨永忠)

本版责编:廖梅 美编:乌梅



四川科技网

为科技工作者服务 为创新驱动发展服务 为公民科学素质提高服务 为党委和政府科学决策服务

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920